

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Оспанова Ерлана Абильтаевича
на тему «Защита правовой системы в условиях кризиса: теоретический
аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12. 00. 01 - теория и история
государства и права; история учений о праве и государстве**

Оспанов Ерлан Абильтаевич – соискатель кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (Негосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Уральский Финансово – Юридический институт» (НОУ ВПО «Уральский Финансово – Юридический институт»). За время обучения зарекомендовал себя положительно, в срок подготовил диссертационную работу. Экзамены кандидатского минимума сдал на «хорошо» и «отлично». Выполнил все необходимые требования и подготовил документы для представления диссертации к защите.

В диссертации Е.А. Оспанова исследованы вопросы защиты правовой системы в условиях кризиса, закономерности существования и функционирования правовой системы в условиях кризиса. Правовая система, как и другие социальные системы, требует защищённости, на основе её компонентов в обществе устанавливается порядок, согласованность общественных взаимосвязей. Защиту диссертант понимает как способность предохранить, обезопасить от негативного, разрушительного воздействия, влекущего угрозу существованию того или иного явления. Научный интерес представляет исследование системы средств защиты правовых систем в условиях кризиса, как мер, направленных на их преобразование, совершенствование в целях обеспечения стабильности, эффективности, соответствия реально складывающимся общественным отношениям и возможности обеспечения действительного регулятивного воздействия права.

Говоря о содержании диссертации следует отметить, что особый акцент диссертант делает на структурные элементы правовой системы, которые он объединяет, в мировоззренческие, функциональные, организационно-институциональные, нормативные, статусные, индивидуально-правовые и технико-юридические блоки. Соответственно им рассматриваются такие средства защиты правовых систем в условиях кризиса как формирование антикризисного законодательства, совершенствование юридической практики, а так же управленческие средства и идеологические основы государственно-правовой сферы.

В работе проанализированы вопросы, связанные с исследованием теоретического аспекта защиты правовой системы в условиях кризиса.

Методологическую основу исследования Е.А. Оспанова составили научные методы познания общественных процессов в разрезе сочетания системно-структурного, сравнительно-правового, конкретно-социологического, историко-правового подходов, позволяющие систематизировать, обобщить и интегрировать знания и достижения отраслевых юридических наук и, тем самым, создать целостную картину защиты правовой системы в условиях кризиса.

Научные выводы и рекомендации, сформулированные в рамках настоящего исследования, строились на основании нормативно-правового материала, включая Конституцию РФ, нормативные правовые акты, регулирующие деятельность судебной власти, правоохранительных органов и подзаконные нормативные правовые акты, Указы Президента РФ, Постановления Правительства РФ и др..

Настоящее исследование, имеющее направленность на анализ поведения правовой системы в условиях кризиса, а также анализ средств защиты в условиях кризиса, может быть применено как в теоретических (в научном и учебном аспектах), так и в практических (рекомендации при разработке комплекса мероприятий, направленных на выход правовой системы из кризиса, при разработке антикризисного законодательства и т.д.).

Применение положений диссертации должно способствовать выявлению, прогнозированию, а также сдерживанию негативных процессов в правовой системе или, так называемых, кризисных явлений. Основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования ориентированы на внесение вклада в совершенствование правовой системы, ориентированной на защиту правовой системы в условиях кризиса.

Диссертация представляет одно из первых теоретико-правовых исследований, выполненных с использованием современных методов познания, специальным объектом изучения которого является кризис правовой системы и средства её защиты. В диссертации на общетеоретическом уровне рассмотрено понятие правовой системы, её классификация, использован такой критерий как цикличность поступательного развития правовых систем, который отражает процесс совершенствования правовой действительности. На этом основании рассматриваются правовые системы в условиях кризиса, в переходный период и в состоянии стабильности. В работе прослеживается взаимосвязь генезиса правовой системы и других социальных систем. При этом внимание акцентируется на кризисном состоянии правовой системы и переходного периода развития государства.

Результаты исследования имеют общетеоретическое и практическое значение:

- дается понятие правовой системы в условиях кризиса с точки зрения конструктивного и деструктивного начала;
 - представляются модели поведения правовых систем в условиях кризиса, переходного состояния, в условиях стабильности;
 - раскрывается система средств защиты правовых систем в условиях кризиса;
 - рассмотрен вопрос формирование антикризисного законодательства;
 - предложены рекомендации по совершенствованию юридической практики как средства защиты правовых систем в условиях кризиса;
 - устанавливаются значение управлеченческих и идеологических основ для выхода правовой системы из кризиса.

Основные результаты диссертационного исследования были апробированы в виде докладов и обсуждений на научных (научно-практических) конференциях всероссийского и международного уровня.

Следует отметить ясный стиль изложения, точное использование теоретико-правовой терминологии, высокий методологический уровень исследования. По теме диссертации диссертантом опубликовано девять научных статей, в том числе три статьи в рецензируемых журналах, указанных в перечне ВАК.

В течение всего времени соискательства и подготовки диссертации Оспанов Ерлан Абильтаевич показал себя очень энергичным и ответственным исполнителем, хорошим специалистом в области теории государства и права. Все основные результаты диссертации Е.А. Оспанова являются новыми и получены им самостоятельно.

Считаю, что Оспанов Ерлан Абильтаевич готов к защите диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история государства и права; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель

доктор юридических наук, профессор

А.В. Петров

Негосударственное образовательное учреждение
Высшего профессионального образования
«Уральский Финансово-Юридический институт»
Россия, 620000, г. Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, дом 1
Тел. (343) 371-29-29
urfji@mail.ru

